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Testo n. 2

Due quesiti a scelta tra sei proposti dalla Commissione (due per ciascuna materia) su due diverse materie

Economia degli intermediari e dei mercati finanziari

QUESITON. 1

Fra gli obiettivi principali della regolamentazione prudenziale di Basilea vi ¢ il perseguimento di
un’adeguata patrimonializzazione degli enti creditizi e la definizione dei requisiti per un efficace sistema
dei controlli interni.

a) Si descrivano sinteticamente i principali rischi dell’attivitd bancaria ricompresi nel cosiddetto
primo Pilastro di Basilea.

b) Si illustrino la funzione e la composizione del patrimonio di vigilanza nelle banche.

c) Si discuta I’articolazione del sistema dei controlli interni, soffermandosi sul ruolo della funzione

di gestione del rischio.

QUESITO N. 2

La regolamentazione prudenziale (“Basilea”) richiede alle banche di dotarsi di un patrimonio di vigilanza

commisurato ai rischi assunti e di una politica dei prestiti idonea a limitare I’accumulo dei Non Perfoming
Loan (NPL).

a) Si illustri sinteticamente la funzione che la normativa di Basilea assegna al patrimonio di vigilanza,
evidenziandone le componenti principali.

b) Si descrivano gli obiettivi delle tre fasi (valutazione dei fidi, controllo dei crediti concessi e
recupero di crediti problematici) alla base della politica dei prestiti.

c) S1 commentino, con riferimento all’attivita di recupero/gestione dei NPL, vantaggi e svantaggi del

ricorso ad una operazione di cartolarizzazione.

Economia aziendale e contabilita

QUESITON. 3

a) Si descriva I’avviamento e si illustrino, secondo la disciplina del codice civile e dei principi
contabili nazionali, i criteri di rilevazione iniziale e di valutazione; successivamente si evidenzi il
differente approccio adottato dai principi contabili internazionali.

b) Si illustrino i meccanismi di coordinamento utilizzabili all’interno delle singole unita
organizzative di un’azienda e quelli di integrazione tra unita diverse.
c) Considerando il seguente prospetto, si analizzino i flussi finanziari, proponendo eventuah azioni

gestionali da intraprendere:




n n-1
Incassi da clienti 60.500 65.000
(Pagamenti a fornitori per acquisti e servizi) -6.000 -5.800
(Pagamenti al personale) -51.900 -50.800
(Investimenti in immobilizzazioni materiali) -90 -50
Disinvestimenti in immobilizzazioni materiali 2.200 0
(Rimborso finanziamenti) -200 -160
Accensione finanziamenti 2.000 0
QUESITO N. 4
a) Siillustrino sinteticamente le logiche di riclassificazione del conto economico ¢ le relative finalita.
b) Si descrivano i principali indici che misurano il ritorno sull’investimento impiegati nell’ambito
dell’analisi di bilancio.
c) Dopo aver descritto brevemente I’ambito civilistico di applicazione del criterio del Jair value, se
ne illustrino le principali differenze rispetto al criterio del costo, anche facendo riferimento a casi
pratici.

Finanza aziendale

QUESITO N. 5

Esistono diverse tecniche per misurare il risultato di un investimento che possono essere utilizzate nelle
scelte di capital budgeting. Si ipotizzi che il Chief Financial Officer (CFO) di un’impresa debba valutare
Pinvestimento in una delle seguenti tre linee di business:

- La linea A che prevede un investimento iniziale di € 2 mln, un risparmio di costi annuale pari al
20% del valore dell’esborso iniziale e la possibilita di una rivendita finale a un valore superiore
del 50% all’esborso iniziale.

- La linea B che prevede un investimento iniziale di € 6 mln, un risparmio di costi annuale pari al
35% del valore dell’esborso iniziale e la possibilita di una rivendita finale a un valore superiore
del 35% all’esborso iniziale.

- Lalinea C che prevede un investimento iniziale di € 8 mln, un risparmio di costi annuale pari al
30% del valore dell’esborso iniziale e la possibilita di una rivendita finale a un valore superiore
del 40% all’esborso iniziale.

In tutti e tre i casi I’investimento genera risparmi per 4 anni e nel quinto avviene la rivendita. Il costo
opportunita ¢ pari al 10%.

LINEA A LINEAB |LINEAC
risparmio 20% 35% 30%
dismissione 50% 35% 40%
Tir 24% 35% 31%

FLUSSI DI CASSA

Anno LINEA A LINEAB | LINEAC
0 -2.000 -6.000 -8.000
1 400 2.100 2.400
2 400 2.100 2.400
3 400 2.100 2.400
4 400 2.100 2.400
5 3.000 8.100 11.200




a) Quale dei tre investimenti verra preferito sulla base del criterio del valore attuale netto (VAN)? 11
metodo del cutoff period e dell’indice di redditivita avrebbero condotto alla medesima scelta?

b) L’utilizzo del metodo del tasso interno di rendimento (TIR) fornisce per i progeiti esaminati un
risultato coerente rispetto a quello del VAN? Nel rispondere si esponga brevemente il rapporto tra
TIR e VAN e si illustri sotto quali condizioni i due metodi non producono lo stesso ordinamento
di investimenti alternativi.

c) Si ipotizzi che il CFO possa scegliere tra attivare 1’investimento C oppure congiuntamente gli
investimenti A e B, con lo stesso esborso iniziale. Utilizzando la tecnica del VAN, quale delle due
soluzioni ¢ preferibile? Perché?

QUESITO N. 6

La gestione efficace dei rischi d’impresa permette di ridurre le probabilita di incorrere in situazioni di
tensione finanziaria e di attenuare la variabilita del risultato di esercizio.

a) Si descrivano le principali differenze tra il ricorso a contratti assicurativi e contratti derivati e con
riguardo a questi ultimi si sintetizzino i tratti caratteristici di opzioni, contratti a termine e swap.

b) Si determini il valore di un future a 1 anno su un prestito obbligazionario che paga una cedola del
5% annuo in presenza di un tasso di interesse privo di rischio del 3%; il prezzo a pronti & 105.

c) Se I'investimento A offre un tasso di rendimento tra I’anno 0 e ’anno 2 del 5% annuo e

I'investimento B offre un tasso di rendimento tra I’anno 0 e I’anno 1 del 4% annuo, qual é il tasso
di interesse tra I’anno 1 e ’anno 2 che rende equivalenti i due investimenti?

Prova in lingua tedesca (o in lingua italiana per coloro che si sono avvalsi della facolta di sostenere
le prove d’esame in lingua tedesca)

Bei banalen Tétigkeiten sparen sie Zeit, Geld und Nerven; Kreativprozessen geben sie neuen Schub; so gar
ganz neue Geschéftsmodelle machen sie méglich: Anwendungen Kiinstlicher Intelligenz revolutionieren
Aufgaben, Berufe, ganze Branchen (Quelle: forward manager-magazin.de).

Bitte duBlern Sie sich zu diesem Thema, indem Sie Vor- und Nachteile erliutern.

Fanno risparmiare tempo, denaro e nervi in compiti banali; danno nuovo impulso ai processi creativi;
rendono possibili persino modelli di business completamente nuovi: le applicazioni di intelligenza
artificiale stanno rivoluzionando compiti, professioni e interi settori (fonte: Jforward manager-
magazin.de).

Si discuta questo argomento illustrando vantaggi e svantaggi.

Prova in lingua inglese

Many tourist destinations, especially in Italy, are experiencing a constant increase in tourist numbers.
Those people operating in this sector have seen profits rise accordingly, but the phenomenon of “over-
tourism” is now being strongly criticized. Discuss the reasons for this, and possible solutions.






